                                     Осенние посиделки.
Хозяйка:Здравствуйте, гостюшки дорогие! Проходите, рассаживайтесь. Милости просим на осенние посиделки наши! День короток, вечер долог, чем себя занять, как не гостей встречать да привечать. 
Будем веселиться, песни петь, плясать,
В игры разные играть,
Смеятся и шутить, никому не дам грустить!
                              «Песня осенние подарки».
Хозяйка: Холодно как-то на дворе нынче, чувствуется приближение зимы. Ноябрь – месяц холодный и ветрянный, земля инеем покрывается, лужици льдом покрываются.
Мальчик: А нам холод не по чём,
                   Мы сейчас плясать пойдём.
                   Сапагами топать 
                    Да в ладоши хлопать.
Хозяйка: Хорошо сидим да друг друга веселим,
                  Скуки не знаем, праздник отмечаем
Пригласила я вас, ребятки, неспроста, а по случаю, и вот по какому: вспомнить былые времена и отметить праздник, который когда-то любили отмечать наши предки. И приходился этот праздник на 14 ноября, поэтому в народе праздних этот так и прозвали - Кузьминки, а ещё называли днём Рукомесленника. Полевые работы к этому времени уже заканчивались, корма для животных заготовлены, запасы все сделаны. Наступало время для домашних дел. Мужчины обувь зимнюю подшивали, готовили к зиме сани, валенки валяли. Женщины рукодельничали, пряли, холсты ткали. В празник собирались в какой-нибудь избе, приносили с собой свои лучшие работы, что бы похвалиться уменеем и мастерством, да не просто так, а с шуткой и песней весёлой, а потом застольничали, пировали, гуляли, плясать не забывали. Что там говорить, хоть и тяжело, трудно жилось людям в былые времена, но умели они веселиться.
                                        «Частушки»
Хозяйка: С большим уважением относились все к людям, приуспевшим в своём ремесле. Про таких в народе говорили, что руки у них золоты. А вот тех, кто трудится не желал – всячески высмеивали. У нашего народа есть много пословиц и поговорог о труде и лени, давайте вспомним их:
Не привыкай к безделью учись рукоделью.
У кого сноровка, тот и действует ловко.
Без труда чести не получишь.
Все едят да не все работают.
Долог день до вечера, коли делать нечего.
Труд человека кормит, а лень портит.
Землю красит солнце, а человека труд.
Умелые руки не знают скуки.
Знала я такого работничка, все бока себе намял, на лавке лёжа, уж такой трудяга был! Кушать очень любил, а работать – он без сил.
                                                   «Сценка»
На лавке лежит Витюша. Лениво грызёт семечки, почёсывает пятки. Рядом с ним возится мать. С двумя пустыми вёдрами она подходит к сыну.
Мать: ты б, Витюшенька, помог бы мне. За водицей надобно сходить, тесто собираюсь замесить, хочу вот пирожками тебя, сынок накормить.
Витюша: Не! Я не могу! Повредил на днях ногу. Пятка ноет и болит и в носу с утра свербит. Заболел я что-то, маменькая, от меня ты уж отстать! (мать вздыхая идёт сама за водой, Витюша отмахивается от мух.) 
Витюша: кышь, кышь, окоянные, управы на вас нет.
(Мать снова подходит к сыну)
Мать: Ты, Витюшенька, сынок, встал бы с лавочки, помог! Надо б дров принести, да вот пол помести.
Витюша: Что-то ноет в пояснице, отдаёт ажник в мизинце. Надрываться не могу, как тебе я помогу? Заболел я что-то, маменька, от меня ты уж отстанька!
(Мать, горестно покачивая головой уходит. Витюша фальшиво напевает: «в доль по улице метелица метёт». Входит мать с большим блюдом пирожков, ставит его на стол, Витюша резко вскакивает и, направляясь к пирожкам приговаривает)
Витюша:Как же я изголодался
Хозяйка: Да не больно утруждался! Почитай, почти что день ублажал свою он лень! Да работы не охочь, отойди ка, Витя, прочь! Перестань ленится, научить трудится! По хозяйству помоги, а потом ешь пироги!
(Схватив со стола полотенца мать отгоняет сына от прирожков тот убегает)
Хозяйка: Ребята, нет с реди вас таких Витюшь? 
Не слышу вашего ответа
Сейчас мы это выясним. Предлагаю доказать на деле, какие вы работники (проводится игра раз дрова два дрова.
Две команды. Перед каждой лежит одинаковая кучка дров. Дети передают дрова друг другу последний ребёнок складывает поленницу).
Молодцы, ребята, работы, как я посмотрю, вы не боитесь! А вот скажите вы мне, мои дорогие чем вы любите заниматься в свободное время? А петь, плясать, любите? 
                                           «Песня осень золотистая»
Хозяйка: а загадки мудрёные когда-нибудь разгадывали? А вот попробуйте мои загадки рассказать, только они не простые. Для девочек у меня загадки у меня вот это корзине с рукоделием. Они так и называются -  рукодельные. А для мальчиков загадки вот в этом мастеровм ящичке, а называются они – хозяйственные. Вот послушайте да отгадайте.
Рукодельны загадки:
Два кольца, два конца, по середине гвоздик.
Всех на свете обшиваем, что сошьём не надеваем.
Две стройные сестрицы в руках у мастерицы.
На пальце одном ведёрко верх дном.
Хозяйственые загадки:
Быстро грызёт, мелко жуёт, сама не глотает.
Бьют ермилку что есть сил по затылку, а он не плачет, только ножку прячет.
Я землю копалы -  ничуть не сутала. А кто мной копал, тот и устал.
Мы в работе помогаем: держим, тянем, зажимаем.
А играть вы любите?
«Игра здравствуй осень».
Хозяйка: а вы знаете, ребята, раньше примета такая была: кто родился в ноябре, тот будет в ремесле в своём искусен и мастер на все руки. Только не забывайте, детки мои, что умение своё развивать необходимо, а самое главное – не лениться.
А сейчас для вас Марьян исполним песню
                                                Журавушка.
А сейчас, гостюшки дрогие прошу отведать вас моего угощения:
Чай с пирогами, пышек с кренделями, с ароматным медком, да со свежим молочком. Нас празник не кончается, веселье продолжается.
